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DespărŃiri

Ar fi împlinit 67 de ani!
În cei aproape douăzeci de ani de când a păşit pentru

prima dată pragul Filarmonicii ieşene – concertul din 7
decembrie 1990 – personalitatea maestrului Alexandru Lăscae
şi-a dezvăluit multiple faŃete – umane şi muzicale. Cu cât aveai
şansa să-l cunoşti mai bine, cu atât creştea respectul ce-l
impunea.

O primă perioadă remarcabilă au reprezentat-o
înregistrările cu muzica lui Enescu, lucrări de mare dificultate,
atât pentru instrumentişti şi corişti, cât şi pentru dirijor. Acesta

din urmă cunoştea fiecare detaliu din partitură, nu numai ca
semn grafic, ci mai ales ca semnificaŃie muzicală, în întregul
lucrării. 

Am aflat mai apoi că studiase compoziŃia cu Mihail Jora
şi că păstra încă acasă, în Olanda, o valiză cu încercări
componistice din acea perioadă. Aceste experienŃe de tinereŃe,
puse alături de o înzestrare muzicală nativă autentică, de
interpret şi compozitor au avut ca rezultat seria celor cinci
discuri cu muzică de Enescu, însumând aproape 300 de minute
finite de muzică simfonică, vocal-simfonică şi concertantă.

Alexandru Lăscae lucra eficient, susŃinut, aşa încât
repetiŃiile, orele de înregistrare şi concertele cu el nu erau
obositoare, dimpotrivă, deveneau antrenante, incitante.

În muzicianul Lăscae se întâlneau în cel mai fericit mod
dirijorul, violonistul, concert-maestrul (a ocupat vreme de mulŃi
ani această funcŃie la Orchestra Residentie din Haga – una din
primele ca valoare din Olanda) şi compozitorul. Cunoştea bine
psihologia de orchestră, ştia să prevină şi, la nevoie, să
depăşească tensiunile inerente într-o conlucrare de lungă

durată. Impunea respect şi preŃuia valoarea umană şi artistică,
punctualitatea, cinstea, sinceritatea.

Era modest şi generos!
Generozitatea maestrului nu se limita la relaŃiile profesionale.
Obişnuia în turnee să rămână alături de colegi, împărŃind clipele
plăcute şi neplăcute cu ei, chiar dacă – prin poziŃia sa – ar fi
putut să-şi creeze condiŃii privilegiate.

Împreună cu soŃia sa Elena, erau gazde pline de
ospitalitate şi căldură sufletească, fie în locuinŃa de la Haga, fie
în casa pitorească de la Chiusbaia, din Maramureş. Oricine le
călca pragul, anunŃat dinainte sau pe neaşteptate, era primit cu
braŃele deschise.

Una din calităŃile uimitoare ale Maestrului rămâne limba
română pe care o vorbea! După 40 de ani petrecuŃi printre
străini, vocabularul său, accentul, cursivitatea vorbirii – totul
dădea impresia că nu plecase nici o zi din Ńară! Nu avea nici un
moment de ezitare în găsirea cuvintelor potrivite, în pronunŃie
sau accent. 

Alexandru Lăscae a fost şi rămâne în amintirea
filarmoniştilor şi a melomanilor ieşeni ca o figură remarcabilă:
artist autentic şi prezenŃă vie, de mare naturaleŃe şi profund
umană!

Vestea trecerii la cele veşnice a maestrului Alexandru
Lăscae ne-a lăsat pe toŃi fără grai – muzicieni şi melomani
deopotrivă! Nimic nu părea să prevestească acest fulgerător
sfârşit. Totul, la acest început de stagiune, era normal, firesc,
bine-prevestitor: aceeaşi vitalitate şi energie inepuizabile,
optimism şi altruism incurabil, permanent cu noi planuri
repertoriale în minte, ataşat profund de instituŃia căreia îi
aparŃinea de aproape două decenii trup şi suflet. 

Proiectase, de-a lungul următoarelor două stagiuni, un
ciclu Piotr Ilici Ceaikovski, cu cele mai cunoscute şi valoroase
pagini simfonice şi concertante, spre delectarea publicului şi
folosul simfonicului ieşean. Nici chiar anularea concertelor din
luna octombrie nu părea să fie un semn de capitulare. Pe patul
de spital fiind, continua să facă planuri, se interesa de viaŃa
instituŃiei – cea de pe scenă şi cea din spatele acesteia. łinea
la noi toŃi, era ferm, profesionist în toată puterea cuvântului, dar
de o nemăsurată omenie şi bunătate.

Filarmonica, Iaşul muzical, Muzica au suferit o pierdere
ireparabilă! 

Născut în 1942, la Bucureşti, Alexandru Lăs cae a
studiat vioara şi compoziŃia la Con ser va to rul din Iaşi, apoi la
Bucureşti. În 1969 s-a stabilit în Olanda, unde, în scurt timp, a
devenit concert-maestru la Orchestra Re  si den tie din Haga.
Concomitent a studiat mu zi ca de ca meră şi di ri ja tul la Siena şi
Bruxelles cu Franco Fer rara, şi la Am ste rdam cu Kiril Kondraşin.
În 1972 devine prim-violonist în Residentie String Quartet, cu
care câştigă premiul I la Con cur sul Inter na Ńional de la Colmar
(FranŃa). În 1980, debutează ca dirijor cu orchestra Fi  lar  monicii
din Haga, cu un program Olivier Messiaen. Din 1990 a revenit
în România, începând o lungă şi fructuoasă colaborare cu
Filarmonica de Stat din Iaşi. Concomitent, a dirijat la cele mai
im portante filarmonici româneşti, între care cele din Bucureşti şi
Cluj-Napoca. Activitatea sa a cuprins numeroase concerte
simfonice, vocal-simfonice şi camerale, la Iaşi şi peste hotare, în
Belgia, Egipt, Ger mania, Grecia, Norvegia, Olanda, Rusia, de
asemenea în Japonia, China.

Alexandru Lăscae a realizat în perioada 1993–1995,
primul ciclu de 5 CD cu creaŃia simfonică şi vocal-simfonică
a lui George Enescu, împreună cu Filarmonica din Iaşi –
Orchestra simfonică şi Corul Gavriil Mu sicescu – şi Casa
de discuri Ottavo din Olanda. Activitatea sa artistică cuprinde
de asemenea o discografie de peste 17 CD.

În 1998 a devenit dirijor permanent al Filarmonicii de
Stat Iaşi. Activa concomitent ca dirijor permanent şi director
artistic la orchestrele de cameră Arion (Haga) şi Musica Ducis
(s’Hertogenbosch), profesor la Conservatorul Regal din Haga şi
dirijor al orchestrei Atheneum a aceluiaşi conservator.
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